

文章编号: 1008—2999(2000)01—0071—04

21 世纪土木工程专业人才培养模式的探讨

何亚伯, 杨和礼

(武汉水利电力大学 土木与建筑学院, 湖北 武汉 430072)

摘要: 针对 21 世纪对人才的要求, 对土木工程专业的课程设置和教学内容、教学方法进行了初步探讨。提出了 21 世纪土木工程专业人才应具有宽广扎实的基础理论知识和工程技术基础知识, 善于发现问题, 捕捉新事物, 探索新理论和新方法, 具有较强的实践能力和创新能力。

关键词: 土木工程; 培养模式; 课程内容; 教学方法

中图分类号: G642.4 文献标识码: A

一、概述

为了迎接 21 世纪的新挑战, 使教育面向现代化、面向世界、面向未来, 教育部推出了“面向 21 世纪高等教育教学内容与课程体系改革计划”。这是一项巨大的系统工程, 具有重大的现实意义。从整体上说, 目前我国高等工程教育的培养模式是面向行业, 除了教育部直接领导的高等学校外, 大多数高等学校分别由中央各部委或省市领导。专业设置、培养目标、课程体系、教学内容等都有较强的针对性, 专业口径窄。例如, 我校建筑工程专业, 原名为电厂建筑工程专业, 1985 年才改名为建筑工程专业。毕业生主要面向电力行业分配。因此, 在课程设置上具有明显的局限性。在课程体系和教学内容方面虽然近年作了小部分的调整, 但相对比较固定, 且多年来变化不大, 相当一部分的教学内容陈旧。学生的工程实践能力较差, 创新能力更差。随着社会主义市场经济的发展, 用人单位对毕业生的要求已不再仅满足适应当前工作的需要, 而是着眼于未来发展的需要, 开始倾向选用高层次的人才, 如果土木工程专业的教学不进行改革, 仍按目前的培养模式, 将越来越不适应市场经济的发展和 21 世纪对土木工程专业人才的需要。因此, 全面探讨面向 21 世纪我国土建类人才的培养模式, 提出土建类专业人才的培养目标和课程设置体系, 缩短我国与国外

同类专业的差距, 为土建类专业人才的培养与国际接轨和相互承认学历创造条件, 势在必行。

土木工程专业学生的培养必须面向经济建设主战场。目前, 我国的基建队伍的规模很大, 但高素质的工程技术管理人员的比率相对较低, 很难适应经济建设的需要。随着经济建设的发展, 对于土木工程建设将提出更高的要求, 今后几十年, 土木工程建设将是国家投资的主要方向, 将需要大批懂技术、善经营、适应性强的土木工程高级管理人才。因此, 要求土木工程专业多出人才、快出人才、出高素质人才。

21 世纪土木工程的科技含量将越来越高, 新的结构形式、新材料、新工艺和新方法将在土木工程中不断得到应用, 特别是智能化技术将在土木工程中得到飞速发展和应用。建设的规模和难度也将进一步加大。因此, 土木工程专业必须面向科学技术现代化。否则, 将严重影响建筑业的发展。

土木工程专业必须面向世界。按照 1998 年的基建投资规模, 美国 6520 亿美元, 日本 6570 亿美元, 德国 3140 亿美元, 而我国为 1860 亿美元。由此可见, 国内的基建投资相对有限, 在国际上具有广阔的市场前景。走出国门, 是我国建筑业生存与发展的必由之路。

随着国际和国内的竞争形势越来越严峻, 土木工程专业首先必须面对这种不断变化和竞争, 具有宽广扎实的基础理论知识和工程技术基础知识; 善于在不断变化的形势中, 发现问题、捕捉新事物、探索新理论

收稿日期: 1999—11—08

作者简介: 何亚伯(1956—), 男, 湖南临湘市人, 副教授, 硕士, 主要从事建筑施工技术与管理研究。

和新方法,具有较强的实践能力和创新能力;具有较宽广的择业范围。因此,土木工程人才的培养,必须转变观念,必须从培养面向行业、专业口径窄、知识较陈旧、工程实践能力和创新能力较差、比较保守的人才的观念,转变到培养面向现代化、面向世界、面向未来,专业口径宽、基础知识扎实、工程实践能力和创新能力较强、适应形势变化的人才的观念上来。相应地应对土木工程专业的教学体系、课程设置、教学内容和教学方法等进行改革,不仅在建筑工程方面打下扎实的基础,而且应拓宽到路、桥、港、水、坝等领域,以满足 21 世纪对建筑工程技术人才的要求。

二、土木工程专业的课程设置

(一) 原建筑工程专业的课程设置

目前,按照建设部“建筑工程专业评估”的要求,大多数高等学校建筑工程专业的课程设置按课程的性质分为公共课、基础课、专业基础课和专业课;按照重要性要求又分为必修课、选修课,选修课又分为限选课和专业性任选课。本校建筑工程专业的课程设置如下:

(1) 公共课:公共课包括中国革命史、中国社会主义建设、马列主义原理、形势与政策、思想道德修养、法律基础、体育、外语、公共关系学、古代名著讲析、人类文化和经济法等。其中,公共关系学、古代名著讲析、人类文化和经济法等为限选课。

(2) 基础课:基础课包括高等数学、大学物理、物理实验、线性代数、计算方法、计算机应用基础、制图、工程化学、概率统计等。其中,工程化学、概率统计等为限选课。

(3) 专业基础课:专业基础课包括高等语言程序设计、理论力学、材料力学、结构力学、建筑材料、土力学与地基基础、房屋建筑学、专业外语、水力学、软件技术基础、弹性力学与有限元、工程测量、电厂概论、工程地质等。其中,水力学、软件技术基础、弹性力学与有限元、工程测量、电厂概论、工程地质等为限选课。

(4) 专业课:专业课包括混凝土结构基本原理、钢结构、建筑施工、钢筋混凝土结构设计、砌体结构、建筑结构抗震、高层建筑结构、建筑结构试验、建筑工程经济与企业管理、建筑工程概预算、素描、结构动力学、工程振动、岩石力学及地下建筑、复杂地基处理、结构风效应、钢—混组合结构、大跨度钢结构、钢筋混凝土程序设计、计算机绘图、结构 CAD、高层建筑施工技术、工程事故分析与处理、建设监理、工程项目管理、建筑电工、建筑设备工程、建筑机械等。其中,混凝土结构基本原理、钢结构、建筑施工等为必修课;钢筋混凝土

结构设计、砌体结构、建筑结构抗震、高层建筑结构、建筑工程试验、建筑工程经济与企业管理、建筑工程概预算等为限选课;其他专业课为任选课。

(5) 实践性环节:实践性环节主要包括测量实习、认识实习、生产实习、毕业实习;房屋建筑学、钢筋混凝土结构设计、钢结构设计、单位工程施工组织设计和概预算等方面的课程设计;毕业设计等。

从以上课程设置可见,课程的种类和门数很多,而且,有些课程相互重叠,很不规范,还带有一定的行业性。与国外同类专业相比较,课程的门数明显偏多,但涉及的范围明显偏窄。笔者认为,21 世纪土木工程专业应按照一专多能的培养目标进行课程设置,即主修建筑工程、辅修道路、桥梁、港口和水坝等工程。在课程设置方面,应根据主修建筑工程,辅修道路、桥梁、港口和水坝工程所涉及的领域和范围,理出几条主线,建立相应的课程设置关系网络和目标规划,并将基本原理相同的课程进行必要的合并,在此基础上进行课程设置。同时应使建筑工程专业的课程设置规范化,根据面向现代化、面向世界和面向未来的指导思想,建立全国土木工程专业的课程设置和相应的教学大纲。

(二) 对土木工程专业课程设置的思考

目前地区办学和行业办学中还存在着狭隘的办学思想,由于受这种思想的影响,往往面向行业、针对性很强、专业口径窄的教育所培养出来的人才比较受欢迎,但照这种教育模式培养的专业人才很难满足 21 世纪对人才的要求。21 世纪,科学技术飞速发展,一个行业内的技术变化很大,跨行业的技术不断涌现。如果掌握相对稳定的某些基础知识,并且具有获得新知识的能力、较强的工程实践能力和创新能力,以及适应不断变化的未来的能力,才能跟上形势的发展;才能开创新领域,开发新产品,创造新理论和新方法。因此,对土木工程专业的课程设置应考虑以下因素:

(1) 高目标、高起点,面向 21 世纪经济建设主战场。《全国普通高等学校本科专业目录和专业介绍》规定了土木工程专业的业务培养目标,本专业应培养掌握工程力学、流体力学、岩土力学和市政工程学科的基本理论和基本知识,了解土木工程科学发展动态,具备从事土木工程的项目规划、设计、研究开发、施工及管理的能力,能在房屋建筑、地下建筑、隧道、道路、桥梁、矿井等的设计、研究、施工、教育、管理、投资、开发部门从事技术或管理工作的高级工程技术人才。造就一批有技术、善经营、懂管理的高级应用型人才,为 21 世纪经济建设服务。

(2) 加强基础教育。面向 21 世纪,面向不断变化的未来的人才培养模式,应使学生受到良好的基础知

识教育,为今后的知识扩展打下牢固的基础。基础教育应该由理论基础、工程技术基础和综合技术基础三部分组成。理论基础知识只有在工程技术基础课和综合技术基础课中得到反复应用才能深入掌握和巩固提高;工程技术基础课的知识必须利用理论基础知识才能深化,在综合技术基础课中应用才能巩固提高。综合技术基础课通过一些典型工程技术的应用,发展提高理论基础知识和工程技术基础知识,解决一些实际问题^[1]。

本专业主要学习工程力学、流体力学、岩土力学和市政工程学科的基本理论,受到课程设计、试验仪器操作和现场实习等方面的基本训练,具有从事土木工程的规划、设计、研究、施工、管理的基本能力。毕业生应具有较扎实的自然科学基础,了解当代科学技术的主要方面和应用前景;掌握工程力学、流体力学、岩土力学的基本理论,掌握工程规划与选型、工程材料、结构分析与设计、地基处理方面的基本知识,掌握有关建筑机械、电工、工程测量与试验、施工技术与组织等方面的基本技术;具有工程制图、计算机应用、主要测试和试验仪器使用的基本能力,具有综合应用各种手段(包括外语工具)查询资料、获取信息的初步能力;了解土木工程主要法规;具有进行工程设计、试验、施工、管理和研究的初步能力。

(3)拓宽专业口径。在土木工程专业中设置若干个专业方向,如结构工程方向、岩土工程方向、道路桥梁工程方向、水利水电工程方向、建筑工程方向和建筑经济管理方向等。学生在本专业范围内应选择3~4个方向作为自己的主攻方向,开设相应的课程。

(4)课程设置的多样性和最优化。大学生之间存在个别差异,应“因材施教”。一是在培养目标上,让学生认识自己的个性特征,扬长补短,引导学生朝最能发挥自己的优势的方向发展;二是在教学过程中,根据不同学生的个性差异,采用不同的教学方法,达到教学目标,并促使学生通过努力,在构建知识的能力结构等方面,获得相对最好的发展。因此,课程设置应具有多样性和最优化,以达到其教学和培养目标。

(5)课程体系的结构合理、层次分明。课程体系与教学内容的改革,应打破各门课程自成体系、相互独立的旧模式,研究其内在联系,加强基础与更新拓宽内容并重,删除陈旧、重复的内容,引进现代土木工程技术的新概念、新内容、新方法;采用模块化、系列化、分层次的课程内容设置,建立多门课程结构合理、融会贯通、教学内容层次分明的新体系。

(6)课程的顺序要衔接合理。课程的顺序安排要循序渐进,由浅入深,要有连贯性。课程的衔接要平

稳、合理。

三、土木工程专业的教学内容和方法的改革

(一) 教学内容的改革

科学技术飞速发展,新知识、新技术、新理论不断涌现。为了使学生能跟上形势,适应不断变化发展的未来,必须注重教学内容的更新和精选,应避免内容多而杂,以免内容太多,学生没有足够时间来消化理解学过的知识。从现阶段学生的学习情况看,由于教学内容的不断扩大和部分教学内容的重复,学生除了上课听教师的讲解外,很少有学生在课后复习,拓宽相关的知识面,仅仅在临近考试时才按照教师所规定的复习范围进行复习,以应付考试。在毕业设计中,甚至有的学生连如何查找和利用有关规范和资料都比较困难。因此,按照这种教学模式进行教学,学生的学习不深入,不能灵活应用所学知识,分析问题和解决问题的能力很差,创新能力更差。这种人才很难适应21世纪对人才的需要,不会受到用人单位的欢迎。

(二) 教学方法的改革

在教学方法上,首先应改变观念,在注重向学生传授知识和技能的同时,注重培养学生获得知识的能力、工程实践能力、创新能力以及适应不断变化形势的能力。改变以往教师不停地讲、学生不断地记的机械、被动式的教学方法,注重学生的参与意识,调动学生的积极性,通过启发和引导,使学生通过自己的理解体会获得知识,通过实践培养获得知识的能力、工程实践能力和创新能力,提高本身的素质和适应不断变化的形势。

在教学过程中应定期举办土木工程最新成果和发展动态的讲座,使学生对土木工程的最新发展动态有比较明确的了解,积极引导和鼓励学生进行科学活动,学校应设立相应的学生科研基金,在方法上和物资上均得到相应的支持,同时定期举办学生科技成果展览,及时表彰学生的科研成果,使其产生科技创新的欲望。积极鼓励学生撰写科技论文,从中培养学生综合运用知识能力、创新能力和语言表达的能力。

土木工程专业是一个工程实践能力要求很高的专业。工程实践能力主要包括工程设计能力、施工管理能力两方面。工程设计能力应重点训练学生的结构计算能力和使用《规范》的能力;施工管理能力则应重点培养学生的现场组织与指挥能力。这两方面都必须通过工程实践教学过程才能得到锻炼与培养。从我国土木工程专业的实践教学时间安排的实际情况看,实践性教学时间相对较少和经费严重不足。在教学实践

中,只能是走马观花,很难有时间深入学习和研究,很难达到教学目的。因此,必须进行相应的改革,鼓励学生利用节假日参加实践性教学环节,利用假期增加生产实习时间。

培养学生获得知识的能力、工程实践能力、创新能力、适应不断变化的未来的能力,要求教学环节多样化、教学方法多样化。还要求教学手段必须作相应的改革。由于高校教学投入不足,教学手段普遍落后,已严重影响教学质量。如采用多媒体、计算机辅助教学技术,不仅可以减少教学时间,并且可以提高教学质量。例如,结构设计原理中的结构受力及破坏过程、施工工艺过程等采用 CAI 教学,可以利用动画形象地再现整个过程,可以在短短的几分钟内解决以往几十分钟甚至几个小时课堂教学才能解决的问题。

提高教育质量,考核仍是很必要的,通过考核,检查教师的工作效果,学生的学习质量,在一定程度上考核起到督促教师的工作责任心和学生的学习自觉性的作用。但频繁的考试给学生带来了沉重的压力和负担,学生在应付繁重的考试后,再没有足够的精力和时

间来培养自己的能力,扩大自己的知识面。从目前的情况看,学生的负担确实太重,对提高教学质量不利,改革考核方式势在必行。

四、结束语

本文根据教育部《面向 21 世纪高等教育教学内容与课程体系改革计划》的基本要求,在调查研究的基础上,对建筑工程专业的人才培养模式进行了初浅的分析和研究,对于建筑工程专业的课程体系和课程内容、教学内容和教学方法等进行了初步的探讨,这些内容可供有关教学管理人员参考。

参 考 文 献:

- [1] 蒋德福,胥青山,刘光临. 面向 21 世纪高等工程教育教学改革的几个问题[J]. 高等教育研究(武汉水利电力大学), 1996, (1): 36—38.

(责任编辑 杨忠豪)

(上接第 64 页) 的办学传统;要实现高等教育的学术自由,就要真正确立教育为本的位置,所谓教育为本,并非妄想教育主宰一切,不过是求得一个相对独立的主体位置,而不再是任人拨弄的工具。

以上所探索的高等教育持续发展,仅仅只是其基本内涵和基本途径的分析,而实际操作起来,要比这复杂得多、丰富得多。譬如大学校长的作用举足轻重,其人选问题,恐怕就不是现在大学里轻易遴选得出来的;又譬如对高等教育的管理和大学内部的管理,须有较大的转变,恐怕也不是现在的以行政方式为主的管理胜任得了的。这些都可能成为高等教育持续发展的障碍。不过,相对于上面所述的基本路数而言,又显得次要些了。倘若能对那个基本路数,达成大体一致的共识,并毫不动摇地去实现它,那么,这些障碍也就不难在实际进程中逐渐排除,日臻完善。

高等教育是教育大系统中的龙头,当高等教育步入持续发展的轨道,其“指挥棒”作用也许会导引基础教育和其他各类教育进入良性循环的发展;而整个教育走向持续发展的复兴之路,它也就是在为兴国、兴民族作出切实有效的贡献。因为教育除了追求自身的持

续发展以外,再也没有别的任何狭隘的追求了。

参 考 文 献:

- [1] 李国文. 刘项原来不读书[J]. 随笔, 1999, (2): 28—29.
- [2] 诸平. 根据国情寻找规划未来高等教育发展的途径[J]. 高等教育研究, 1992, (2): 28—31.
- [3] 杨东平. 中国高等教育的苏联模式[J]. 东方, 1995, (2): 34—36.
- [4] 费孝通. 难忘西南联大[N]. 人民日报, 1999—04—02 (12).
- [5] 洪德铭. 西南联大的精神和办学特色[R]. 武汉: 华中理工大学高教所, 1997.
- [6] 杨绍军. 西南联大的学风[N]. 光明日报, 1996—06—02 (5).
- [7] 刘克选. 三十年代清华大学成功原因初探[J]. 自然辩证法通讯, 1994, (3): 28—31.
- [8] [美] 尼尔·陆登庭. 21 世纪高等教育面临的挑战[J]. 高等教育研究, 1998, (3): 1—4.
- [9] [美] G·卡斯帕尔. 斯坦福大学的成功之道[J]. 高等教育研究, 1999, (3): 1—4.

(责任编辑 杨忠豪)